
초급문제 1
문제
아래의 RC 회로에서스위치가 t = 0에닫힌다. R = 1Ω, C = 1F, Vs = 1V일때, vC(t)를구하라.

Vs

R
C

풀이및해설
RC 회로의전압응답은다음과같다:

vC(t) = Vs

(
1− e−t/RC

)
R = 1, C = 1을대입하면,

vC(t) = 1− e−t

초급문제 2
문제
아래 RL 회로에서스위치가 t = 0에닫힌다. R = 2Ω, L = 2H, Vs = 10V일때, i(t)를구하라.

Vs

R L

풀이및해설
RL 회로의전류응답은다음과같다:

i(t) =
Vs

R

(
1− e−Rt/L

)
수치를대입하면,

i(t) = 5
(
1− e−t

)
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초급문제 3
문제

RC 회로에서시간상수 τ = RC는무엇을의미하는가?

풀이및해설
시간상수 τ는전압또는전류가얼마나빠르게수렴하는지를나타내는척도이다. t = τ일때응답은전체

변화량의약 63.2

초급문제 4
문제
아래회로에서R = 5Ω, C = 0.2F일때,시간상수 τ를구하라.

Vs

R
C

풀이및해설
시간상수는아래와같다:

τ = RC = 5× 0.2 = 1 s

초급문제 5
문제

RC 회로에서스위치를닫은직후,콘덴서전압은어떻게되는가?

풀이및해설
이론적으로콘덴서전압은순간적으로변할수없다. 따라서 vC(0

+) = vC(0
−) = 0V이다.

초급문제 6
문제
아래 RL 회로에서R = 4Ω, L = 2H, Vs = 12V일때,시간상수 τ를구하라.
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Vs

R L

풀이및해설

RL 회로의시간상수는 τ =
L

R
로계산한다.

τ =
2

4
= 0.5 s

초급문제 7
문제

RC 회로의시간상수가 2초일때, t = 2 s에서전압이전체변화의몇퍼센트에도달하는가?

풀이및해설
RC 회로의응답은다음과같다:

vC(t) = Vs

(
1− e−t/τ

)
t = τ일때:

vC(τ) = Vs

(
1− e−1

)
≈ Vs(1− 0.368) = 0.632Vs

즉,약 63.2

초급문제 8
문제
아래회로에서스위치가 t = 0에닫힐때,인덕터전류의초기값 iL(0

+)는얼마인가? L에는전류가흐르지
않던상태였다고가정하라.

Vs

R L

풀이및해설
인덕터는전류의불연속을허용하지않으며,초기전류가 0이었다면,
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iL(0
+) = iL(0

−) = 0A

초급문제 9
문제

RC 회로에서다음조건이주어졌을때,초기전압 vC(0
+)는얼마인가? - 스위치는 t = 0에닫힘 - 콘덴서는

t = 0이전에방전된상태임

풀이및해설
이상적인콘덴서에서전압은순간적으로변할수없고,초기전압이 0이면:

vC(0
+) = vC(0

−) = 0V

초급문제 10
문제
다음 RC 회로에서, 스위치가 닫힌 후 충분한 시간이 흐른 뒤 콘덴서 전압은 얼마가 되는가? R = 2Ω,

C = 1F, Vs = 6V

Vs

R
C

풀이및해설
충분한시간후에는콘덴서가완전히충전되어전압원이그대로전달된다:

vC(∞) = Vs = 6V

초급문제 11
문제
아래회로에서스위치가 t = 0에닫힐때,커패시터전압 vC(t)를구하시오.

4



R

C

풀이및해설
스위치가닫히면 RC 충전회로의기본형태이며,출력은아래와같다.

vC(t) = Vs

(
1− e−

t
RC

)

초급문제 12
문제
다음 RL 회로에서 t = 0에전원이인가될때인덕터전류 iL(t)를구하시오.

R

L

풀이및해설
RL 회로의과도응답해는다음과같다.

iL(t) =
Vs

R

(
1− e−

R
L t
)

초급문제 13
문제

RC 회로에서커패시터의초기전압이 0V일때,시간 t이후의전압 vC(t)를구하시오.

R

C
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풀이및해설
초기전압이 0이므로충전공식그대로적용된다.

vC(t) = Vs

(
1− e−

t
RC

)

초급문제 14
문제
다음회로에서 t = 0에스위치가닫히면커패시터전류 iC(t)를구하시오.

R

C

풀이및해설
전류는 iC(t) = C dvC(t)

dt 로구한다.

iC(t) =
Vs

R
e−

t
RC

초급문제 15
문제
인덕터초기전류가 0일때, RL 회로의전류 iL(t)는?

R

L

풀이및해설
초기전류가없을때기본응답은아래와같다.

iL(t) =
Vs

R

(
1− e−

R
L t
)
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초급문제 16
문제

RC 회로에서시간상수 τ를정의하시오.

풀이및해설
RC 회로의시간상수는다음과같다.

τ = RC

초급문제 17
문제

RL 회로의시간상수 τ는어떻게정의되는가?

풀이및해설
RL 회로의시간상수는아래와같다.

τ =
L

R

초급문제 18
문제

RC 회로에서 t → ∞일때커패시터전압은얼마인가?

풀이및해설
충분히시간이지나면 e−t/τ → 0이므로

lim
t→∞

vC(t) = Vs

초급문제 19
문제

RL 회로에서 t → ∞일때인덕터는어떤소자로동작하는가?

풀이및해설
충분히시간이지나면인덕터는직선도선처럼행동하므로

lim
t→∞

VL = 0 ⇒ Short Circuit
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초급문제 20
문제

RC 회로에서 vC(t) = 1− e−t인경우,R과 C의곱은?

풀이및해설
해당수식은시간상수 τ = 1일때의전압응답이므로

RC = 1
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